

# 奥运冠军杨威：当裁判再“战”奥运会

考虑到疫情防控，正在西安举行的2020年全国体操冠军赛成了空场比赛，但在现场直播信号中出现奥运冠军杨威的身影时，还是引起了现场志愿者和工作人员的一阵骚动。

杨威西装笔挺，与坐在嘉宾席上观战的前国家队队友黄旭不同，这位三块奥运金牌得主所在的位置，是本次赛会的高级裁判席。

“我转型当裁判已经有差不多两个奥运周期了，明年可能有机会作为中国体操协会的代表去东京奥运会执裁。”杨威说，“按照国际体操联合会的裁判体系，男子六个单项中每个

项目都要设置一个技术代表，技术代表也就是我们国内比赛的高级裁判。高裁会来指导所在项目具体的执裁工作，每个裁判组如果对技术上的理解有疑惑或者争议，就由高级裁判来解决。”

“可能国内的高级裁判比国际比赛的技术代表更严谨一点，这次比赛，高级裁判还要负责项目裁判员的日常生活，包括作息、制度等等方面的。所有的打分项目都会受到人为因素的影响，但我觉得体操项目的规则约束力是其中最强的。”杨威表示。

23日进行的比赛是本次冠军赛的男、女子全能决赛。作为2008年北京奥运会体操男子全能项目的冠军，杨威也谈到了运动员和裁判员在参加、执裁比赛时心境的大不同。

“当运动员的时候，就要考虑在比赛时如何发力，只是照着教练的指导，像训练时那样做好我们的整套动作就好。而裁判工作，其实相当于体操项目的一部法律。作为裁判你要清楚地了解每个运动员动作成套之后，他的得分是怎么出来的。做完裁判之后，我才发现，裁判才是所有运动员训练的依据和准

绳。”杨威说。

2021年除了有东京奥运会之外，第十四届全国运动会也将在陕西省举行。杨威坦言，间隔时间很短的两次大赛，会给国内优秀运动员备战带来不小的困难。同时，分别在今年9月和10月举行全国体操锦标赛和全国体操冠军赛，也是为了让它们适应明年的比赛节奏。

“两次比赛隔得比较近的话，会出现运动员的身体疲劳恢复不过来的问题。但是之前也有过世界锦标赛和亚运会离得很近的情况。”杨威表示，“今年短时间内办两次全国比

赛，是因为受到疫情影响，很多国内外的比赛都停了。如果不花精力、不承担责任把比赛办起来，那么很多运动员可能一年到头的训练情况都得不到比赛检验，也不可能在进入冬训前发现和解决一些问题，那么就会影响我们备战东京奥运会。”

2009年退役后，除了积极考取裁判资格外，杨威还上电视娱乐节目，做比赛解说嘉宾，开办体操俱乐部。他告诉记者，每一种身份，都是一种尝试，都是为了普及和推广体操运动，让这个项目真正走到老百姓身边。

## “球王”贝利80岁寿辰 巴西各界为其庆祝生日

10月23日是巴西足球名宿贝利的生日，在他80岁寿辰之际，巴西国内举行了一系列活动，为这位对巴西足球乃至世界足球做出巨大贡献的球员祝寿。

巴西足协在位于圣保罗的足球博物馆举办了贝利80年历程图片展，用444幅历史图片展现了贝利的整个职业生涯和他退役后做出的贡献，在博物馆门口摆放了贝利的雕塑。

贝利在接受巴西足协电视台采访时说：“雕塑比贝利本人要美，我非常感谢足协，并且非常认真地说，你们能记录下这些并留给后人让我感到非常荣幸。”

里约热内卢的标志基督像也用黄绿色的灯光照明，给雕像“披”上了代表巴西黄绿色的球衣。基督像管理处介绍说，首先贝利已经成为巴西足球的一种象征，所以我们用代表巴西的颜色向他致敬，另外他也对巴西国家队做出巨大贡献，黄绿色也是巴西国家队球衣的颜色。

罗纳尔多、里瓦尔多、卡卡、内马



2006年，巴西“球王”贝利在伦敦展示自己的自传《贝利》。新华社发

尔多等多名巴西足球名宿和现役球员都为贝利送上了生日祝福。

国际足联也在官方账号上表示：“贝利给予了球迷‘最美的比赛’，给了球迷无尽的快乐，我们也希望贝利同样快乐！”

贝利本名埃德森·阿兰特斯·多·纳西门托，1940年出生于巴西特雷斯科拉索斯，他代表巴西国家队参赛92场打进77球，夺得1958、1962、1970年三届世界杯冠军，为巴西永久保留雷米特杯，被誉为“球王”。

## 巴西男足主教练蒂特召集本年度最后一届国家队

巴西男足国家队主教练蒂特23日公布了今年最后一届国家队名单，这支队伍将参加世界杯预选赛南美区与委内瑞拉和乌拉圭队的比赛。

除了内马尔、阿利松、卡塞米罗、库蒂尼奥等国家队主力悉数入选外，这支队伍中的新变化是热苏斯的回归，同时新入选的米利唐、阿图尔和

维尼修斯·儒尼奥尔也是曾经入选过国家队的球员。

蒂特表示，热苏斯回归是因为他的伤已经痊愈，重新招入米利唐是因为他在皇马主力后卫拉莫斯受伤后出场表现良好。

巴西国家队协调人儒尼奥尔·保利斯塔表示，由于球队认真履行防疫

措施，在上一轮的国际足联比赛日期间没有人感染新冠病毒，在这一轮比赛中还将继续严格执行各项防疫规定。

巴西国家队将在11月13日主场迎战委内瑞拉，随后客场对阵乌拉圭。在世预赛前两轮比赛后，巴西队暂列南美区榜首。

## 因多名球员感染新冠病毒 德政府呼吁统筹“球迷管理”

德甲多特蒙德队防守悍将埃姆雷·詹、效力于不来梅的德国U21国脚费利克斯·阿古在最近的新冠病毒检测中呈阳性。德国联邦政府23日对德甲目前球迷进场政策“各自为政”的局面提出批评，呼吁尽快统筹协调“球迷管理”。

多特蒙德俱乐部23日发布公告称，埃姆雷·詹在当日新冠病毒检测中呈阳性，目前没有症状，处在隔离中。队内其他球员检测结果均为阴性。24日多特在主场与沙尔克04的“鲁尔德比”照常进行。

据德国当地媒体22日报道，不来梅有球员新冠病毒检测呈阳性。俱乐部竞技主管弗兰克·鲍曼23日在一次线上新闻发布会上证实了这一消息，德国U21国脚费利克斯·阿古确诊感染，并有轻微症状。与他曾在酒店住一个房间的球员钟塔西以及另外一位与阿古有过密切接触的俱乐部工作人员需要接受两个星期的隔离。阿古和钟塔西都将错过接下来两轮比赛。

另据德新社报道，德国联邦内政部一位新闻发言人23日对德甲目前

“各自为政”的球迷入场情况提出批评，希望德甲联盟和各俱乐部尽快统筹协调，在球迷入场政策上达成相对一致的意见。截至目前，德甲每轮都有比赛空场进行，有球迷观赛的赛区在人数规模控制上从几百到一万多不尽相同。

德国联邦政府9月15日与各州政府开会决定，允许新赛季球迷进场观赛，人数规模上限是球场容量的20%，具体人数由俱乐部所在地区卫生部门决定。该计划试行6周至10月底。

## 新闻速递

### 首届中国数字冰雪运动会无锡站开幕

24日，首届中国数字冰雪运动会第二站在无锡开幕。

本次赛事主题为“数字跳动，欢乐冰雪”，以线上电竞和线下沉浸式体验活动带动市民了解冰雪、参与冰雪，开幕活动吸引了近万名参与者。

据介绍，无锡站的数字冰雪运动会以线上竞技为主要载体，包括数字冰雪线上赛事、VR冰雪体验、首届中国冰雪知识问答等，现场观众可以参加冰雪项目线下挑战赛、家庭冰雪体验互动以及冰雪知识问答等多个项目。

“‘电竞+冰雪’是普及冰雪运动的一次非常有意义的尝试，在广州和无锡的活动都吸引了大量

关注。”国家体育总局冬季运动管理中心大众冰雪部副部长李佳军说，电竞群体主要是年轻人，年轻人也是从事冰雪运动的主要群体和未来的中坚力量，希望通过本次数字冰雪运动吸引更多年轻人参与冰雪运动、熟悉冰雪项目、增加冰雪运动的基础人数。

李佳军表示，不管是线上游戏，还是线下体验，都是为了让更多的人参与，让周末休息的家长带着孩子加入冰雪运动的队伍中来，既培养了兴趣，又能放松心情，这种意义是全方面、多方位的。本次运动会分广州、无锡、成都、哈尔滨4大赛区，总决赛将于2021年1月在北京举行。

### 东京奥运会跳水、游泳馆启用

将在明年奥运会上举办跳水和游泳比赛的东京水上运动中心24日启用，曾经感染过新冠肺炎的日本著名跳水选手寺内健在启用仪式后进行了表演。

东京水上中心今年2月就已竣工，原计划3月启用，但因为新冠肺炎疫情被推迟。当天的启用仪式举行得简单但气氛热烈，称得上是奥运会3月底宣布推迟以来，参加人数最多的奥运主题活动。日本奥运大臣桥本圣子、东京都知事小池百合子、日本奥委会主席山下泰裕等数十位日本政界和体育界人士出席仪式，并为场馆的启用剪彩。

小池百合子在仪式结束后告诉记者，日本的疫情已经“稳定下来”，她希望明年奥运会期间有更多的运动员和观众前来，东京都政府也会采取严格的防疫措施，保证奥运会和残奥会的成功举办。

剪彩仪式后，日本多名运动员进行了游泳、跳水和花样游泳表演，其中寺内健和女子游泳名将池江璃花子最为引人注目。

寺内健8月初确诊感染新冠病毒，成为东京奥运会日本代表团的首位感染者，不过他经过治疗后很快恢复了健康。20岁的池江璃花子四年前参加了里约奥运会七个项目的比赛，并在2018年亚运会上独得六块金牌，2019年她查出白血病，后来克服重重困难战胜了疾病，并在近期复出。

东京水上运动中心位于东京东北部江东区海边，距离市中心大约7公里，附近有水球馆和排球馆等多座奥运场馆，它整体呈白色，采用日本传统建筑外形设计，看上去像一座大寺庙，内部可容纳13000名观众。

### 第22届希望马拉松(云南行)开跑

第22届希望马拉松(云南行)24日在昆明鸣枪。本次活动是为癌症患者及癌症防治研究募捐的义跑，采用线上、线下形式举行。

活动当日，200余名爱心人士跑者在云南省肿瘤医院内进行了5公里环跑。同时，从即日起至12月31日，大众跑友可通过“悦跑圈”App进行网上报名，参与本届希望马拉松线上义跑，还可通过募捐通道，为贫困癌症患者和癌

症防治研究事业奉献爱心。

作为国内抗癌公益行动，希望马拉松已开展了20余年，累计有30余万爱心人士参与，募集善款全部用于资助贫困癌症患者和癌症防治研究事业。本次义跑由国家癌症中心(中国医学科学院肿瘤医院)、中国癌症基金会、云南省卫生健康委、昆明医科大学共同主办，云南省肿瘤医院承办。

本版稿件均据新华社